

浴火重生：
盈利就是硬道理

◀上接A01版

农垦拥有土地面积达到1040多万亩，下属二级企业20多家，40个农场遍布全省18个市县，拥有橡胶、芒果、草畜、南繁、荔枝等诸多优势资源。

“产业公司的成立，一个是自身的发展定位更加明晰。第二是可以借助外来资本参与发展，这样我们就解决了资金和人才匮乏的问题。”草畜产业有限公司董事长王文南说，草畜产业公司的草畜产业园以及生禽养殖项目都采取了多种合作开发方式，如草畜产业园与澄迈县合作开发，生禽养殖项目与正大集团合作。优势资源正在变成优势产业。

今年，茶业、果业、胡椒、草畜、南繁、医疗养生、金融控股、实业、商贸物流等专业化公司纷纷成立，开始像一个市场主体一样在市场上打拼。目前果业公司已整合25万亩芒果产业资源，形成了全国最大的芒果种植基地。胡椒公司积极开拓市场，在全国最大调味品集散中心广西玉林建立销售点，在越南、柬埔寨筹建子公司，并与德国海乐等企业达成年9000吨胡椒采购意向。草畜公司将农垦畜牧集团整体划入后，今年预计实现营业收入超2亿元，净利润翻两番。商贸物流公司着力打造物流仓储、营销、智能互联和供应链金融服务产业，今年预计实现营业收入4.9亿元，实现扭亏为盈。

建设八大园区：
把垦地两种优势融为一体

海口东部，寂静的海滩被轰鸣的机器吵醒了，清静了多年的桂林洋成为一片热土，直接吸引了万达这样的企业豪掷500多亿元建设文化体育旅游综合体。这一巨变都源于一个大胆的构想——在海口建设一个热带农业的样板。2015年12月30日，海南农垦八大园区的首个园区——桂林洋国家热带农业公园正式开建，拉开了八大园区建设的序幕。园区采取PPP模式，由海口市主导，罗牛山集团具体实施，成为海南产业园区建设的新模式。

农垦公司因融入市县而魅力四射，市县因扶持农垦公司又如获至宝。省农垦改革领导小组立足全省产业布局发展需要，借助农垦土地资源广阔、人力资源素质较高、产业基础较好等优势，提出建设桂林洋国家热带农业公园、万宁槟榔生态科技产业园、五指山金江茶文化产业园、红光草畜产业园、南田国家现代农业示范园、三亚凤凰谷乡村文化旅游区、南滨国家南繁种业园区、南平医疗养生产业园区八大园区。

今年12月27日，南平医疗养生产业园项目正式奠基开工，园区内的医疗中心、温泉度假村、养老社区等首期三大项目由省农垦控股集团与康泰之家（北京）有限公司合力打造。

从桂林洋国家热带农业公园到南平医疗养生产业园，不同的园区有不同的开发方式。农垦不拘一格，从实际出发，依托优势资源，开放市场思维，采取自主开发、与市县共同开发、引入社会资本开发等方式，统筹推进产业园区基础设施建设和项目入驻。

这样，八大园区建设步伐不断加快。桂林洋国家热带农业公园目前已启动18个单体项目建设，体验区和产业区完成投资35.7亿元，一批企业开始进驻。三亚凤凰谷乡村文化旅游区于今年4月份开工，即将开园迎客。南滨国家南繁种业园已完成专区可研报告和林地规划调整，4000亩制种基地的现场勘察和杂交水稻品种“金谷909”和“特优128”起步品种选育，并和隆平高科达成合作建设育种基地意向。其他产业园区也正在陆续启动，未来3年一批展示海南农垦形象的产业园区将落地建成。

重塑农垦形象：
坚决打赢扭亏保盈攻坚战

“省里为农垦改革发展作了很大贡献，我们现在甩掉了企业办社会职能的包袱，轻装上阵，没有任何理由不能扭亏保盈。明年我们将开展‘扭亏保盈决战年’活动，一定能实现盈利。”省农垦控股集团总经理王业侨胸有成竹地说。

改革激发了内生动力，省农垦控股集团今年开展了“我为扭亏保盈作贡献”活动，从降低管理层薪酬、盘活闲置资产等方面入手，节支增效、扭亏保盈。

股价持续低迷怎么办？海胶集团果断降薪。总部高管基本工资在2015年下调10%的基础上，今年再次下调30%；基地分公司领导班子成员2016年降薪15%，子公司高管按亏损情况降薪20—50%。

累计撤销基地分公司二级管理机构138个，其中作业区116个、基地10个、片区7个、工作站5个，减幅75%；减少生产队405个，减幅24%；减少各类非生产人员6687人，分流比例达40%以上。海胶集团总裁刘大卫说：“精简机构后，平均每年可减少人工成本8564万元，三年过渡期满后，每年可节省人工成本2.4亿多元。”

让职工更有改革的获得感！大力发展战略经济、加快发展平快项目、成立专业合作社……千方百计增加职工收入。红明农场发展4.9万亩自营经济，解决4000多户职工就业。海胶基地分公司已组建108个合作社，人社职工人数2516人，预计全年人均收入1万元以上。海胶红光分公司组织十队9名胶工成立养猪专业合作社，仅出栏第一批生猪就使胶工人均纯收入增加2.3万元；引导510户职工种植冬季瓜菜2600亩，户均纯收入达2.2万元。邦溪农场以合作社、劳务用工、劳务派遣等方式，聘请劳动力进行种苗种植、芽接等工作，共解决280名富余人员的就业问题，每人每年增加收入1.65万元。

(本报海口 12月29日讯)

H 庆元旦 迎新年

旅游活动丰富多彩，景区景点和酒店优惠多多

元旦小长假去哪里，椰风海韵等你来！

本报海口 12月29日讯 (记者 罗霞)今天举行的省旅游委新闻发布会通报，即将到来的元旦小长假期间，海南旅游预计将迎高人气，海南将推出丰富多彩的会展节庆活动、景区及酒店优惠活动等，更好地满足游客的需求。

系列迎新年节庆活动将举行

据了解，海南国际休闲旅游博览会、海口蓝色电子音乐节、海南候鸟旅居文化节均将于12月31日在海南国际会展中心举行，其中海南国际休闲旅游博览会、海南候鸟旅居文化节将持续进行至1月2日。琼海“海南翻滚新年音乐会”、琼中“绿橙之夜

元旦小长假期间，我省不少景区



**灯笼高挂鲜花俏
热热闹闹新年到**

12月28日，工人们正在街头准备悬挂灯笼的情景。据了解，连日来，为了营造元旦春节喜庆氛围，给市民游客创造快乐祥和的节日环境，海口市市政管理局组织维修公司的工人，加班加点在国兴大道、滨海西路、永万路等13条道路挂灯笼(右图，本报记者 张杰 通讯员 郭辉 摄)。在海口博爱路骑楼老街，提前迎来了鲜花饰品采购高峰(左图，本报记者 陈元才 摄)。

**第四届海南年货展即将起航
农特产品聚椰城
8天8夜购不停**

购
游
本报海口 12月29日讯 (记者 罗孝平)临近岁末，由海南日报报业集团主办的多年会展品牌——“海南年货展”第四届又将盛装起航，在春节前夕与大家如期相约。与往届不同的是，本届海南年货展首次在海口新城吾悦广场这样的大型商业购物广场举办，从1月15日至22日8天8夜购不停。

本届海南年货展，将有来自全国各地的农副土产品以及岛内的优质特产前来参展。其中农特产品大多来自于原产地，蔬果粮油产品主打天然绿色。据了解，本届年货展还将快递物流体系引入现场，买完年货后，市民可当场打包邮寄包裹，进行同城快递，让年货先回家！

为了让朝九晚五的上班族也能买到地道实惠的年货，本届年货展贴心开放年货夜市。“年货展从早上9时开始到晚上9时，主要是为了给上班族挑选年货提供方便。”组委会工作人员称。

参展咨询热线：0898-66810557 (上班时间：08:30—17:30)，手机13398907577。

**省交警发布
元旦出行安全提示**

行
吃
本报海口 12月29日讯 (记者 良子 特约记者 周平虎)省交警总队日前发出出行提示，东线高速(海口段)景观绿化及环境整治项目施工建设的需要，2016年12月25日—2017年5月20日期间交通管制。管制路段为S81 K0至K5(起点位于琼山区凤翔路东线高速公路入口处，终点龙桥立交)；G98环岛高速公路K0至K24(起点位于龙桥立交，终点东线高速南渡江大桥与定安县交界处)。

海口推出元旦旅游系列攻略

园区(火山口)，在2016年12月31日——2017年1月2日，只要是属鸡年份出生的游客，到火山口公园都将享受不同折扣的优惠。元旦期间在园区现场拿起手机关注火山口官方微信，还有机会获得火山小盆栽。

海口观澜湖华谊冯小刚电影公社将在12月31日晚18时举办2017跨年祈福晚会，游客可在当天18时后免费游览1942民国街和南洋街，并参与观看跨年祈福晚会。晚会由电影公社专业演艺团队强势助阵，倾情演绎跨年节目演出。明年

1月1日晚，电影公社南洋街将上演一场“民国·风云奔”之人生如戏复古COS主题新年狂欢派对，派对以极年代感的民国文化艺术氛围呈现，加入老海南的文化元素。

在海南热带野生动植物园，从南非来的长颈鹿们经过45天的隔离期后，终于可以和大家见面。

海口骑楼老街推出7条线路，让大家逛老街赏年味。线路一：长堤路一得胜沙路—中山路，看骑楼历史；线路二：水巷口—振东街，水巷口是吃辣汤的不二之选；线路三：博爱北

路—新民东街，每到年末博爱北路是热闹非凡的年货一条街，东门是海鲜干货市场，买年货和海鲜；线路四：博爱南路—文明中路，到13小品尝海口最地道的市井小吃；线路五：文明西路一园内里—居仁坊—新华南路，看“双创”小街小巷改造打造的全域旅游景点；线路六：新民西路—西门外街，西门是特色鲜明的古玩一条街和美食一条街，逛街品古玩、尝美食；线路七：解放西—西天庙—义兴街—龙华路，到西天庙尝很多海南地道小吃。

**提高蔬菜供应量 推广平价菜批发直销 做好应急储备
海口多举措保“两节”期间蔬菜价稳量足**



确保每月种植蔬菜面积3万亩以上，扶持建成蔬菜大棚2082.5亩

建立蔬菜岛内外供应调节机制，增加省内外蔬菜调入数量

开通“菜篮子”平价蔬菜运输车辆进入市区的24小时绿色通道

加快(公益性)大型农副产品综合批发市场建设，力争日交易量在春节前达到300吨-500吨

推广平价菜“批发直销”业务，在市区21个街道、建成区300户以上小区、164个社区“三个全覆盖”

做好蔬菜应急储备，海口市菜篮子集团建设3个现代化果蔬加工配送中心

制图
陈海冰

播种菜率，今年扶持建成蔬菜大棚2082.5亩。

在调运环节，海口建立蔬菜岛内外供应调节机制，增加省内外蔬菜调入数量。在重大节假日及异常天气前夕，及时协调海口大型蔬菜批发市场加大岛外蔬菜的调运储备力度。海口市菜篮子集团积极对接海口、屯昌等岛内基地，同时寻求与云南、甘肃、山东等岛外基地的合作，已与省内外24个基地签订供销协议，达成合作意向的省外基地约5万亩以上。

为提高蔬菜供应量，在本地的生产环节，海口发动基地、合作社进行常年蔬菜生产，确保每月种植蔬菜面积3万亩以上；目前已安排全市种植甜菜150亩、水芹80亩；提高大

时绿色通道。在海口秀英港、海口南港设置2个绿色通道工作站，保障绿色通道运输畅通；菜篮子集团200辆蔬菜、水果运输车已办理通行证。

在批发环节，海口加快(公益性)大型农副产品综合批发市场建设，两节期间实现交易试营业，力争日交易量在春节前达到300吨-500吨。同时农业部门引导本地叶菜进入该批发市场交易，本地叶菜日交易量达到60吨。

为减少蔬菜流通环节，海口推广平价菜“批发直销”业务，提出平价菜在市区21个街道、建成区300户以